

近期，人力资源社会保障部等七部门印发《关于推进工伤康复事业高质量发展的指导意见》(以下简称《意见》)，提出“切实推动预防、补偿、康复‘三位一体’的工伤保险制度建设，探索建立适合我国国情的工伤康复制度体系，更好地满足工伤职工康复需求，努力使工伤职工得到有效康复。”

什么是工伤康复?此次出台的《意见》有哪些亮点举措?人力资源社会保障部有关负责人进行了解读。

据介绍,工伤康复是利用康复的技术和手段,为工伤职工提供医疗康复、职业康复、社会康复等服务,最大限度地恢复和提高工伤职工的身体功能、生活自理能力和职业劳动能力,从而促进工伤职工全面回归社会和重返工作岗位的一项重要制度性安排。

工伤职工经救治后,工伤保险协议机构认为有必要进行康复治疗的,由工伤职工或者其近亲属提出康复申请,经社会保险经办机构或劳动能力鉴定委员会审核后,可到专门的工伤康复协议机构进行康复治疗,待康复治疗结束后,由工伤康复协议机构出具评估意见,社会保险经办机构进行跟踪管理,并及时支付所发生的康复费用。目前,全国工伤康复协议机构已有1500多家,2022年有5.5万人次工伤职工进行了工伤康复。

人力资源社会保障部有关负责人分析,《意见》明确了今后5年工伤康复新的功能定位、发展目标和具体措施,将为工伤职工提供更高质量的服务保障。

首先,《意见》首次明确了工伤康复制度体系下的门诊和社区医疗康复、职业康复、社会康复等发展方向和探索内容。比如,《意见》提出,充分发挥基层康复积极作用,将工伤康复协议管理由住院康复向门诊和社区康复延伸,将符合规定的门诊和社区康复费用纳入工伤保险基金支付范围,并明确国家将适时启动职业康复试点工作等,这有利于提供更便捷、更全面、更系统的工伤康复服务。

其次,《意见》还着力扩大和提升工伤康复服务供给。一方面,鼓励各地积极扩大协议机构范围,可以将符合条件的各级工会所辖的“工人疗养院”、退役军人事务部门管理的“优抚医院”等按规定纳入工伤康复协议机构范围;另一方面,鼓励有条件的地方依托本地具备实施康复条件的医疗机构、康复机构、辅助器具配置机构等,组建“工伤康复联合体”,配备工伤康复专管员,提供“全链条”专业化服务。

人力资源社会保障部有关负责人表示,下一步,将会同各部门对各地落实《意见》情况加大指导力度,建立健全工伤康复管理机制,研究启动职业康复试点工作,确立工伤康复重点联系城市制度等,更好地满足工伤职工康复需求。

### 最高检印发典型案例

## 拓宽人民群众有序参与和监督检察工作渠道

人民日报11月21日讯(记者 张璠)近日,最高人民检察院印发第二批人民监督员工作典型案例。据统计,2019年1月至2023年6月,全国检察机关共邀请人民监督员44万余人次,监督检察办案活动28万余件次。

此次案例的选取覆盖公开听证、检察官出庭支持公诉、巡回检察、案件质量评查、检察建议的研究提出、督促落实、司法规范化化

查,检察工作情况通报等多种人民监督员参与检察监督的方式,彰显了人民监督制度促进检察机关监督能力现代化的积极作用。

在“山东省聊城市检察院邀请人民监督员监督基层院检察长述职述责报告评议会”的案例中,检察机关积极将人民监督“外力”引入检察机关年度“内评”,邀请人民监督员从人民群众的视角对检察机关的工作实绩进

行打分并提出意见建议,检察机关强化部门协作、专人专题跟进、深化建议落实,构建起了人民监督员监督意见办理反馈一体化工作格局;在“江苏省苏州市吴江区检察院邀请人民监督员监督社区矫正巡回检察”的案例中,检察机关邀请人民监督员实地查看社区矫正场所,约谈社区矫正对象、反馈整改意见,并将人民监督员提出的监督意见作为制发检察

建议的重要依据,促进了社区矫正巡回检察工作质效提升。

最高检案管办相关负责人表示,检察机关将协同司法行政部门持续完善人民监督员制度,拓宽人民群众有序参与和监督检察工作的渠道,引导广大检察人员树立“监督就是支持”的理念,不断提升人民监督员监督“刚性”,确保检察权始终依法规范运行。



11月21日,首趟“敦煌号”(敦煌-天津港-泰国)铁海联运国际货运班列在敦煌铁路西货站综合货场等待发车。

当日,首趟“敦煌号”(敦煌-天津港-泰国)铁海联运国际货运班列装载1000吨石棉从甘肃省敦煌铁路西货站综合货场驶出,将经天津港通过铁海联运发往泰国曼谷。这趟班列是敦煌继2022年中老铁路(敦煌-万象-曼谷)国际货运列车、“敦煌-钦州港-印尼”西部陆海新通道石棉班列、2023年5月“敦煌-宁波-曼谷”铁海联运石棉班列开行后的第4趟石棉班列。

新华社发 张晓亮摄



11月21日,在渝昆高铁川渝段梁湾特大桥建设施工现场,施工人员进行箱梁架桥作业。

当日,在由中铁十一局集团承建的渝昆高铁川渝段梁湾特大桥建设施工现场,随着最后一块长32.6米、重830吨的箱梁稳稳落下,渝昆高铁川渝段箱梁全部架桥完成。渝昆高铁是全国铁路网“八纵八横”主通道之一的京昆通道的重要组成部分,设计时速350公里。

新华社记者 唐奕 摄

### 国家能源局

## 开展生物柴油推广应用试点示范

人民日报11月21日讯(记者 丁怡婷)生物柴油是以废弃油脂等生物质为原料生产的可再生能源,是国际公认的绿色清洁能源。国家能源局近日印发通知,组织开展生物柴油推广应用试点示范,拓展国内生物柴油的应用场景,探索建立可复制、可推广的政策体系,发展路径,逐步形成示范效应和规模效应,为继续扩大生物柴油等绿色液体燃料推广应用积累经验。

试点示范的内容包括车用生物柴油、船用生物柴油以及其他。据介绍,开展试点示范是保障能源安全、助力实现“双碳”目标的有效途径,也是推进废弃物循环利用、保障人民餐桌安全的有力手段。

根据通知,国家能源局将对符合条件的试点示范项目优先纳入制造业中长期贷款项目予以支持,并积极推进建立生物柴油碳减排方法学,推动将生物柴油纳入国家核证自愿减排量(CCER)机制,加快实现生物柴油的绿色价值。同时,将会同有关部门,统筹现有资金,对符合条件的试点示范项目研究予以支持。

通知提出,各地区根据实际情况,对试点示范创建项目加大要素保障,优化项目审批流程,研究给予资金支持,为试点示范区域和项目建设创造良好条件。

## 515家企业和机构将参展首届链博会

人民日报11月21日讯(记者 罗珊珊)首届中国国际供应链促进博览会(以下简称“链博会”)将于11月28日至12月2日在北京举办。21日,中国贸促会举办专题新闻发布会介绍有关情况。

中国贸促会副会长张少刚介绍,首届链博会展馆总面积10万平方米,设置智能汽车链、绿色农业链、清洁能源链、数字科技链、健康生活链等五大链条和供应链服务展区。515家中外企业和机构参展,集中展示各链条上中下游关键环节的新技术新产品新服务。

首届链博会为促进中外展商沟通交流、互利合作和互惠共赢搭建一个专业化权威国际化平台。来自国外的参展商占比达到26%,世界500强和全球供应链体系的龙头企业亮相参展,覆盖55个国家和地区。

## 企业群众以及相关党政机关等服务对象满意度达到90%以上

## 区直部门单位“两优”专项行动评估完成

内蒙古日报11月21日讯(记者 潘佳)记者从自治区党委编办了解到,自治区直部门单位“两优”专项行动第三方评估工作日前完成,并形成评估报告。报告中满意度测评指标显示,企业群众以及相关党政机关等服务对象对“两优”专项行动的满意度达到90%以上。

为推动“两优”专项行动落地落实,今年以来,自治区对区直部门单位“两优”专项行动开展情况进行了实地督查、书面督查以及第三方评估工作,采取查阅资料、调研访谈、明察暗访、实地核验、调查问卷等方式,运用定性定量相结合、过程与结果相结合的评估方法,对106家区直部门单位从四个维度进行评估打分。通过评估,总结典型做法、主要成效以及存在问题,积极督促区直部门单位开展问题整改和“回头看”工作。

自治区党委2022年在全区组织开展“优化职能职责、优化工作流程”专项行动,为服务全区高质量发展提供体制机制保障。专项行动开展后,全区各部门单位聚焦群众关心、基层关切问题,坚决克服利益藩篱,敢于动真碰硬,全力做到应减尽减、应放尽放,同时健全完善相关技术支持、制度保障等措施,努力做到“减权不减责,放权不放手”;秉持“能快就不要慢”的理念,切实强化速度意识、效率意识,推行一次告知、一表申请,持续深化“一网通办”,提高办事便利化水平,强化协同办理,并联审批,使各部门单位树立“马上就办、真抓实干”的良好作风,实现行政效率提速、效能提升。

据了解,“两优”专项行动开展以来,区直各部门单位共梳理“两优”清单2536项,取消下放581项(取消81项,下放500项),简化办事环节1297个,精减不必要的办事材料821件,1519项事项实现压缩办事时限。

## 七部门出台意见,推动住院康复向门诊和社区康复延伸

## 为工伤职工提供更高质量服务保障

人民日报记者 邱超英

## 自治区“百团千场”下基层演出服务启动

内蒙古日报11月21日讯(记者 冯雪玉 见习记者 孙柳)11月21日,2023-2024年内蒙自治区“百团千场”下基层演出服务活动启动仪式在内蒙古群众艺术馆举行。在未来3个月时间里,全区包括乌兰牧骑在内的100余个文艺院团,将深入基层演出1000场以上,让“文艺之花”开遍北疆大地。

启动仪式上,呼伦贝尔市、兴安盟、通辽市、巴彦淖尔市等地10名乌兰牧骑代表,接过“百团千场”下基层演出服务小分队旗帜,再次踏上为人民放歌的征程。随后,自治区直属乌兰牧骑、呼伦贝尔市额尔古纳市乌兰牧骑、锡林郭勒盟西乌珠穆沁旗乌兰牧骑为群众带来歌舞《赞歌》、歌曲《祖国之恋》等一个个新颖别致的文艺节目。

据了解,本次“百团千场”下基层演出服务活动包括学习习近平文化思想宣讲活动、“深入生活、扎根人民”主题实践活动、“感党恩、听党话、跟党走”群众教育惠民演出服

务活动、“守边固防”边防一线慰问演出和联合共建、原创作品展演等活动内容。

“百团千场”下基层演出服务活动已经延续20多年,今年乌兰牧骑的10个小分队要走进农村、牧区,走进社区、企业、边防部队,将文艺演出服务送到群众身边。“自治区文化和旅游厅艺术处处长斯钦达来谈

说,“百团千场”下基层演出服务活动已经延续20多年,今年乌兰牧骑的10个小分队要走进农村、牧区,走进社区、企业、边防部队,将文艺演出服务送到群众身边。“自治区文化和旅游厅艺术处处长斯钦达来谈

说,“百团千场”下基层演出服务活动已经延续20多年,今年乌兰牧骑的10个小分队要走进农村、牧区,走进社区、企业、边防部队,将文艺演出服务送到群众身边。“自治区文化和旅游厅艺术处处长斯钦达来谈

## 南非议会通过与以色列暂停外交关系提案

新华社11月21日电(记者 王雷 王晓梅)南非议会21日通过一项与以色列暂停外交关系并关闭以色列驻南非大使馆的提案。

南非议会下院国民议会当天以248票赞成、91票反对的表决结果通过这项提案。该提案呼吁南非政府关闭以色列驻南非大使馆,并暂停与以色列的所有外交关系,直至以色列同意停

火并参加由联合国主导的谈判。南非议会在通过提案后发表声明说,这项提案对政府不具有法律约束力,但议长有责任正式提请总统和相关政府部门关注该提案。

南非总统府部长恩特沙韦尼20日说,南非内阁尚未决定是否关闭以色列驻南非大使馆。以色列外交部20日宣布召回该国驻南非大使进行协商,以回应南非近期关于巴以冲突的表态。此前,恩特沙韦尼6日说,南非对以色列继续轰炸加沙地带学校、医院和平民的做法,以及关闭人道主义通道的行为感到失望,南非内阁已决定召回所有驻以色列的外交人员。



这是11月20日在匈牙利布达佩斯举行的罗兰大学中文系成立100周年庆典上拍摄的中国功夫表演。匈牙利罗兰大学中文系成立100周年庆典20日在匈首都布达佩斯举行,中匈各界百余名代表参加。

新华社发 弗尔季·奥蒂洛 摄

